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У статті розкрито проблеми, що вимагають перезавантаження мислення сучасної політико-владної еліти України. 
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Постановка проблеми в загальному вигля-
ді. Елітний прошарок суспільства нового демо-
кратичного типу мислення неможливо сформува-
ти швидко. Насамперед тому, що протягом усієї 
історії вітчизняного державотворення спостері-
галися проблемні періоди цього процесу.

На нинішньому етапі суспільно-політичних 
змін в Україні формування нової політико-влад-
ної еліти з державницьким мисленням – історич-
на потреба часу та майбутнього української дер-
жавності.

У теоретико-методологічному плані більшість 
дослідників зосереджує увагу на вимогах, яким 
має відповідати еліта. На думку Ф.Фукуями, у 
межах кожного відкритого суспільства має існу-
вати по-сучасному підготовлена інтелектуальна 
еліта як носій нових соціальних і політичних тех-
нологій, а для цього еліта мусить володіти сучас-
ними гуманітарними знаннями [4, с. 49].

Досить цікавими з цього приводу є думки М.Фуко 
про те, що сучасна політико-владна еліта має бути 
високомеритократизованою та постійно працювати 
над зміною та поглибленням власних ідей, що й ви-
магає від неї постійної праці над собою з метою роз-
витку у себе лідерського потенціалу [25].

Після протестних подій 2013–2014 рр. гостро 
постала потреба у формуванні нової політико-
владної еліти, кардинально відмінної від поперед-
ньої за рівним компетентності, чесності, мораль-
ності, патріотизму, умінням і бажанням працювати 
на благо суспільства, добробут населення, автори-
тет України в міжнародному співтоваристві.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблеми осмислення сучасної політико-владної 
еліти та її ролі в державотворчих процесах зна-
йшли своє обґрунтування в працях: М.Білинської, 
Р.Войтович, В.Гошовської, Ю.Ковбасюка, 
О.Крюкова, В.Пелипенко, П.Таланчука, Л.Пашко, 
І.Сурай, В.Федоренко та ін. 

Метою цієї статті є обґрунтування необхіднос-
ті перезавантаження мислення політико-владної 
еліти на реалізацію змін у сучасному суспільстві 
шляхом проведення демократичного реформуван-
ня на основі європейських стандартів.

Виклад основного матеріалу. Нині у сучас-
ному українському суспільстві ще надто слабко 
культивуються такі якості в елітної особистос-
ті, як почуття гідності, любов до рідної землі, 
що нас годує, до народу та держави, громадя-
нином якої є елітна особистість. Такі чесноти 

Суспільство, яке не має своїх кращих людей на чолі його 
 провідних інститутів, є аморальним абсурдом.

 Даніель Белл

мають формуватися за умов єдності народу та 
його еліти в державі. Політико-владна еліта нації 
має бути носієм національної ідеї, яку до цього 
часу в Україні не сформовано. Одні прагнуть її 
сформувати, інші вважають, що в Україні націо-
нальна ідея не спрацьовувала, хоча наша історія 
засвідчує, що багато політиків та науковців до-
сліджували проблему національної ідеї досить 
самодостатньо. До таких особистостей можна 
віднести В.Липинського, Д.Донцова, П.Куліша, 
М.Міхновського, Л.Лук’яненка та ін. Проблема 
сьогодні полягає в тому, щоб доопрацювати ак-
туальні ідеї попередників відповідно до потреб 
часу, вклавши сучасні правові, ідеологічні засади 
та європейські цінності для поглиблення сутності 
проекту національної ідеї державотворення.

Влучною в цьому контексті є думка 
Ю.Ковбасюка, що «для більшості перехідних 
суспільств в умовах глобалізації характерні єдині 
проблеми історичного розвитку, серед яких: бо-
ротьба за збереження власної ментальної іден-
тичності, налагодження обміну і торгівлі між 
розвиненими країнами, військова мобілізація в 
умовах глобальних ризиків (глобальної експан-
сії та глобального тероризму), прийняття відпо-
відної нормативно-правової бази, яка відповідає 
умовам глобального розвитку» [12, с. 9].

Сучасна політико-управлінська еліта має бути 
вкоріненою в українську культуру, в її традиції та 
відповідати вимогам державотворчих процесів на 
нинішній час, що стосуються реалізації європей-
ських цінностей та стандартів шляхом демокра-
тичних реформ в Україні, виведення українського 
суспільства з кризи з урахуванням глобалізацій-
них викликів.

Українська політико-владна еліта має стати кон-
солідуючим ядром, щоб об’єднати навколо себе 
все суспільство. Об’єднання потрібне не для рево-
люції, а для еволюційних змін, до яких мають бути 
залучені інтелектуали-патріоти спільно з освітяна-
ми, молодими фахівцями, що прагнуть змін [19]. 

Майбутнє України формується сьогодні, для 
цього слід закласти ідею єдиної, консолідованої 
української політичної нації. Особливо ефектив-
на в цьому контексті патріотична просвітницька 
робота, яка має проводитись серед молодого поко-
ління, тих її представників, хто сьогодні ходить у 
школу, хто слухає лекції в університетах та формує 
своє громадянське «Я» для майбутнього України, 
для демократичних змін та вступу України в ЄС.
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Сучасна політико-владна еліта покликана бути 
спрямованою передусім на суспільний прогрес у 
державі. Для того щоб політико-владна еліта справ-
ляла реальний вплив на життя суспільства, вона 
має бути відкритою для суспільства та відповідати 
потребам сьогодення, утвердженню європейських 
стандартів шляхом реформ в управлінську культу-
ру суспільних інститутів. З огляду на те, щоб бути 
рушійною силою суспільства політико-владна еліта 
мусить мати суспільний інтерес – бути мотивова-
ною до творчості і керуватися насамперед загаль-
нолюдськими цінностями. Прикладом цього може 
слугувати Революція Гідності, де народ України 
отримав перемогу над режимом Януковича.

Формування сучасної політико-владної еліти – це 
постійний творчий пошук, динамічний процес, ба-
зовою основою якого є загальнолюдські цінності, 
національна культура, національні потреби та пе-
резавантаження мислення, яке затребуване динамі-
кою суспільно-політичних змін в Україні та у світі.

Перезавантаження мислення сучасної політи-
ко-владної еліти – дуже відповідальна справа. Це 
дискурс, як вважають науковці, загальнодержав-
ного та цивілізаційного рівня. Над розв’язанням 
проблеми перезавантаження мислення на консо-
лідацію сучасного українського суспільства ма-
ють працювати викладачі шкіл, ВНЗ, науковці, 
урядові інститути, партії, громадські організації.

Спільна поведінка народів в умовах глобаліза-
ції вказує на стандартизовану модель життєдіяль-
ності суспільства, а також на його нову динаміку, 
яка характеризується створенням нових соціаль-
них структур шляхом демократичного реформу-
вання. Засобом функціонування таких соціаль-
них структур є різні типи управління, військові 
та інформаційні технології, окремою є специфіч-
на пропаганда та просвіта, які мають працювати 
на ефективність та результативність зміни світо-
глядних засад, спрямованих на консолідацію та 
самозбереження єдності нації.

Важливим завданням оновлення світоглядних 
засад сучасної політико-владної еліти України є 
підвищення рівня її громадянської компетент-
ності. Для цього потрібно виробити нову управ-
лінську ідеологію, спрямовану на модернізацію 
адміністративної управлінської культури держав-
них службовців, формування готовності управ-
лінського персоналу розробляти та приймати 
рішення в умовах зростаючої свободи дій та під-
вищення особистої відповідальності з орієнтацією 
на служіння державним та суспільним інтересам.

Сьогодні державне управління в Україні послі-
довно долучається до впровадження в практику 
організації соціально-економічного розвитку су-

часних європейських цінностей глобального ха-
рактеру, де перед державними службовцями та гро-
мадськими організаціями ставляться нові завдання 
і нові підходи, оскільки зі змінами в суспільно-по-
літичному житті змінюються ціннісні підходи.

На межі XXI ст. ООН 08 вересня 2000 р. прийняла 
«Декларацію тисячоліття», у якій було зафіксовано 
бачення гуманітарної стратегії розвитку людства на 
основі цінностей гуманістичного суспільства, сучас-
ного і майбутнього його розвитку. До гуманістичних 
цінностей належать: свобода, рівність, солідарність, 
терпимість, повага до природи, солідарний обов’язок, 
де основна роль покладена на ООН, державні та гро-
мадські структури в утверджуванні цих цінностей.

Цінності усвідомлюються як певна основа для 
сенсу, мети та цілей життя особистості, існування 
та розвитку суспільства. 

Ціннісні орієнтації елітної особистості – важли-
вий чинник структури особистості, які формують-
ся та закріплюються життєвим досвідом індивіда 
в процесі соціальної адаптації та соціалізації [16].

Ціннісні орієнтації мають індивідуальний ха-
рактер, але, насправді, є типовим уявленням певних 
соціальних груп, представником яких виступає ін-
дивід. Розвинені ціннісні орієнтації – ознака зрілос-
ті представників політико-владної еліти, показник 
міри її соціальності. Найважливішими ціннісними 
орієнтаціями елітної особистості є: патріотизм, ко-
лективізм, гуманізм, творчість. Ціннісні орієнтації 
проявляються і розкриваються через оцінюван-
ня себе, інших життєвих обставин, через уміння 
структурувати життєві ситуації, приймати рішення 
в конфліктних ситуаціях та знаходити вихід із них. 

Цінності та ціннісні орієнтації виконують по-
двійну функцію: з одного боку, вони є елементом 
когнітивної структури особистості, з другого – 
елементами її мотиваційної сфери, оскільки вони 
мають двоїстий характер: одночасно є і індивіду-
альним, і соціальним досвідом.

Як економічні, так і політико-управлінські 
цінності виконують утилітарну функцію, тобто 
здатні принести людям користь шляхом задо-
волення матеріальних, духовних, політичних та 
управлінських потреб людей, соціальних груп, 
організацій та суспільства в цілому.

Духовні цінності (естетичні, етичні, світогляд-
ні, наукові) задовольняють потреби людей і со-
ціальних груп в удосконаленні, розвитку їхнього 
духовного світу, у насиченості свідомості людини 
знаннями, ідеалами, почуттями. Це має користь 
морально-етичного та світоглядного значення [2].

Сучасне українське транзитне суспільство має 
досить розмаїту систему особистісних та групо-
вих ціннісних орієнтацій, що слід ураховувати у 
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функціонуванні та розвитку управлінської куль-
тури політико-владної еліти України.

Позитивною стала практика проведення в Укра-
їні в 2014–2015 рр. відкритих конкурсів і діагности-
ки індивідуально-психологічних і фахових якостей 
у процесі підбору керівників та інших працівни-
ків, зокрема для Національного антикорупційного 
бюро, підрозділів Національної поліції, Державної 
фіскальної служби та ін. В Одеській, Закарпатській 
та інших областях на конкурсній основі здійсню-
ється формування місцевих державних адміністра-
цій та їх підрозділів. У сферу публічної служби 
рекрутуються професійно підготовлені, молоді і не 
заангажовані лідери [23, с. 140].

Підкреслимо, що народжується елітна осо-
бистість в муках праці, маючи для цього «Іскру 
Божу». Виховний ідеал – служіння суспільству, 
високий рівень духовності, національної свідо-
мості та відповідальності.

Лише національно свідома політико-владна елі-
та може забезпечити високий рівень економічного 
та соціально-політичного розвитку суспільства, 
зростання прогресу країни, утверджуючи демо-
кратичні цінності в суспільних нішах держави [4]. 
Без національно свідомої політико-владної еліти 
народ втрачає своє майбутнє, більше того – у се-
редовищі нації вкорінюється страх меншовартос-
ті. Безвідповідальність представників попередньої 
вітчизняної політико-владної еліти призвела до 
кризи в усіх сферах життєдіяльності українського 
суспільства і як наслідок – здача АР Крим, події 
в Донецькій та Луганській областях, різного типу 
терористичні прояви, корупція тощо.

У вітчизняній суспільній свідомості утвер-
дилась думка про «меркантильність» мотивів 
сучасної політико-владної еліти України, праг-
нення не тільки посісти гідне місце в суспільстві, 
а перед усім отримати матеріальні цінності, при-
вілеї тощо, не маючи для цього підстав. Не ви-
падковим є такий факт, що дуже низькою є довіра 
суспільства до політико-владної еліти України. 
Саме тому низьким є рівень авторитету та довіри 
до нашої політико-владної еліти й у світі.

Політико-владна еліта держави – це лідерство, 
професійність у сфері власної компетентності, 
відповідальність за стан справ у державі та висо-
кий рівень загальної культури й моралі.

Для суспільства «третьої хвилі» потрібні елітні 
особистості, які здатні до ризику та спроможні взяти 
на себе відповідальність за долю народу України, які 
можуть творити своє буття власним розумом, оскіль-
ки в творчості розкривається глибина, сутність твор-
ця нових соціокультурних відносин і досягнення 
елітного статусу особистості в суспільних нішах. 

Отже, перезавантаження мислення у сучасної 
віт чизняної політико-владної еліти пов’язане насам-
перед із зростанням професійної компетентності 
політиків, представників владних структур різного 
рівня, покращення їхнього освітнього, культурного 
рівня, морального авторитету, легітимності, ефек-
тивності та результативності їхньої діяльності.

Особливою рисою політико-владної еліти сьо-
годні має бути відповідальність. Кожна елітна осо-
бливість зобов’язана перед своєю совістю суспіль-
ством та Господом Богом бути відповідальною за 
свої дії, працю, спілкування, професійність, гро-
мадянську позицію відповідно до своїх обов’язків 
перед співробітниками та суспільством у цілому.

Елітна особистість політико-владних інсти-
тутів держави має бути чесною. Ця риса сприяє 
довірі до еліт різних сфер суспільної діяльності. 
Саме довіра до політико-управлінської еліти в су-
часному українському суспільстві є дуже низькою. 
Щоб її поставити на рівень потреб сьогодення, по-
трібні реальні зміни, перезавантаження мислення 
для ефективної та результативної діяльності в дер-
жавно-владних інститутах. У нас же сьогодні одні 
протистояння, які нікому позитиву не дають.

Нині сенс політико-владної еліти як суспільно-
го феномену полягає у здійсненні професійного, 
авторитетного керівництва у сфері суспільно-по-
літичної діяльності. Цим сучасна політико-влад-
на еліта відрізняється від бюрократичної номен-
клатури минулого.

Висновки. Сучасна еліта України має визначати 
вектори майбутнього позитивного розвитку всього 
українського суспільства. У цьому контексті йдеть-
ся не тільки про політико-владну еліту, а й про еліту 
різноманітних галузей людської діяльності: науки, 
медицини, економіки, культури, мистецтва, спорту. 
Саме кращі представники цих сфер мають стати 
прикладом для розвитку у своїй сфері діяльності не 
тільки для українського суспільства, а й для прогре-
су світової спільноти. Україна теж повинна долучи-
тися до цивілізаційного розвитку, а не сходити на 
узбіччя, ставати меншовартісною державою.

У середині ХХІ ст. українська політико-управ-
лінська еліта може бути прикладом професіона-
лізму, любові до своєї батьківщини – України та 
взірцем високих духовних моральних цінностей 
у світовому контексті. Цьому сприятиме ниніш-
ній стан потреби на зміни та подолання викликів 
українського суспільства, до подолання яких му-
сять долучитися всі інтелектуали країни.

Реорганізація сучасної освіти в Україні має про-
йти серйозну школу випробувань життям та розу-
мінням потреб освоєння практичного світового 
освітянського досвіду державотворення, досвіду 



130

Соціальна і гуманітарна політика

Вісник НАДУ при Президентові України • 1'2016

провідних ВНЗ світу. Україні потрібно реалізувати 
програму створення «Української силіконової до-
лини» та програми реалізації «Української мрії». 
Державні мужі, олігархи мусять замислитися над 
цим і вивчати досвід Сінгапуру, Японії, Америки. 
Наприклад, коли в ХІХ ст. був економічний підйом 
в США – з’явилися багаті люди, які, розбагатівши, 
почали створювати суспільні фонди. Таким ба-
читься сьогодні процес деолігархізації в Україні. 

Напрями подальших досліджень убачають-
ся в тому, що для сучасного українського сус-
пільства затребуваними є суспільні діячі високої 
моралі, мудрості, відповідальності, величі духу 
та благородства душі, щоб вивести суспільство 
з кризи, подолати психологію меншовартості та 
сформувати психологію державного народу. На-
голошуючи на перезавантаженні мислення полі-
тико-владної еліти з метою реалізації реформ на 
демократичні зміни, важливо виділити основні 
механізми їх упровадження.

Такими механізмами можуть бути: 
– підбір професійно підготовлених особистос-

тей до управлінської діяльності;
– дотримання суспільством правових засад;
– утвердження єдності суспільства з метою де-

мократичного управлінського волевиявлення;
– чітке визначення цілей для сучасної реаліза-

ції реформ та на стратегічну перспективу;

– осмислення та віднайдення механізмів до-
сягнення спільності інтересів тих, хто управляє, і 
тих, ким управляють, що створює умови єднання 
з метою утвердження принципів і норм демокра-
тизації суспільства;

– урахування основних тенденцій та закономір-
ностей суспільного розвитку на даному етапі дер-
жавотворення в Україні та у світовому контексті, 
зокрема ЄС та інших міжнародних організацій.

Досвід країн ЄС свідчить, що шляхи утвер-
дження нового мислення політико-владної еліти в 
системі розвитку нової практики демократичного 
врядування в Україні є неможливим без сильної 
виконавчої влади, відповідно, без елітарно під-
готовлених менеджерів, які володіли б сучасними 
професійно-управлінськими навичками, почуттям 
відповідальності, правовою культурою, толерант-
ністю, громадянською позицією, високою мораль-
ністю та вмінням спілкуватися між собою і з на-
родом. Це є ті засади, які формують нову елітарну 
культуру мислення політико-владної еліти – управ-
лінця з державницькою психологією, яка здатна 
утверджувати високу управлінську культуру в сис-
темі демократичного врядування та засвідчувати-
ме про новітні тенденції демократичних перетво-
рень в українському суспільстві шляхом реформ. 
Ось завдання для перезавантаження мислення по-
літико-владної еліти в Україні сьогодні.
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